

推动乡村振兴再上新台阶

淮阴师范学院走进洪泽区西顺河镇研讨试验区工作启动方案

■通讯员 庄飞

本报讯 近日,淮阴师范学院乡村振兴领域教授博士团队赴洪泽区西顺河镇,研讨西顺河乡村振兴试验区工作启动方案,推进乡村振兴试验区

工作高效开展。

来自淮阴师范学院的团队与西顺河镇村干部、乡村企业家代表围绕乡村产业与资源、乡村组织与人才、乡村规划与建设、乡村治理与服务、乡村文化与旅游、乡村产品与电商等方面内容深入探讨,初步形成以目标任务、试

验内容、实施路径及保障机制为主要内容,涵盖项目顶层设计及开展乡村决策咨询服务、参与乡村振兴劳动实践、探索乡村治理新机制、推动乡村电商快速发展、推进乡村文旅开发设计、建设宜业宜居宜游乡村等工作的实施方案。

据介绍,今年3月,淮阴师范学院与洪泽区签署共建西顺河乡村振兴试验区的协议,依托淮阴师范学院的人才、技术、资源优势以及西顺河镇良好的自然生态环境,着力推动乡村振兴再上新台阶。

党建共建促融合 劳动育人展新姿

江苏食品药品职业技术学院启动“党建1+1实践育人共行计划”

■通讯员 张丽萍 陶珊

本报讯 为强化实践育人,日前,江苏食品药品职业技术学院智能制造学院党总支与机关党委第三支部开展党建共建活动,启动“党建1+1实践育人共行计划”,打造红色果园、蓝色花园、绿色科技园“三园一体”的“匠心致远”劳动教育实践基地。该校学生工作部、后勤管理处等相关领导、智能制造学院领导班子、首批劳动导师及学生代表等50余人参加活动。

共建双方将充分发挥党建引领作用,更好为服务育人、实践育人创造条件,共同打造“三园一体”劳动教育实践基地。由党员、入党积极分子组成的红色果园实践团,将以传统时

节时令为轴,开展四季农时农事,进行果园养护。蓝色花园实践团以学生干部、先进班集体学生为主,在劳动导师指导下,种植花木、维护绿化等,助力美丽校园建设。绿色科技园实践团以学生科技爱好者为主体,利用百草园内的精准农业科技站,在专业老师指导下学习先进农业技术。

智能制造学院将探索建立以劳动为特色的班级学生素质发展清单,将劳动教育融入人才培养方案,从师资队伍、专项经费支持、文化氛围营造等方面,建立完善的劳动教育保障体系,着力丰富劳动实践内容,让实践成果更多更好惠及师生。

学恩来讲恩来颂恩来

江苏财经职业技术学院开展实境课堂教育

■通讯员 柏婧 张玉英

本报讯 为缅怀周恩来总理的丰功伟绩,践行周恩来崇高品质,日前,江苏财经职业技术学院粮食与食品药

学院2021级粮食品班全体学生走进周恩来“五德”教育馆,开展实境课堂教育。

在教育馆门前,同学们深情朗诵诗歌《海棠花开思总理》,表达对周恩来总理的无限崇敬和缅怀之情。师生们先

后来到了政治品德、思想道德、为政品德、社会公德、家庭美德五个展厅,聆听讲解员讲解,参观珍贵的历史图片和影像资料,深入学习周总理勤政为民、鞠躬尽瘁的伟大品格,深刻感悟周总理践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

据悉,江苏财经职业技术学院粮食与食品药学院结合“努力学习、精益求精”宗旨,掀起学恩来、讲恩来、颂恩来热潮,开展“周恩来班”创建工作,通过丰富多彩的创建活动,引导学生树立正确的价值观。

淮阴工学院教授 助力农作物增产增收

■通讯员 范松

本报讯 为实现“玉米基本不减产、增收一季大豆”目标,近日,省特粮特经产业技术体系淮安推广示范基地主任、淮阴工学院副教授张林青先后到涟水县徐集社区、淮阴区马头镇、淮安区钦工镇、清江浦区和山镇、洪泽区岔河镇等地开展大豆、玉米带状复合种植技术推广与培训。

其间,张林青聚焦“种植+管理”技术,开设“线上+线下”高素质农民培训课堂,共为300余名基层农技员、种植大户“充电”。同时,省特粮特经产业技术体系淮安推广示范基地团队就大豆、玉米带状复合种植、施肥、林距、病虫害防治等,面对面为大家提供技术指导和跟踪服务,助力我市农作物增产增收。

淮阴师范学院传媒学院 开展主题党日活动

■通讯员 李剑

本报讯 日前,淮阴师范学院传媒学院组织全体党员赴无锡“四千万”精神干部教育培训基地开展主题党日活动。

在“四千万”精神干部教育培训基地,全体党员聆听“四千万”精神:中国特色社会主义在苏南的生动实践”专题党课。随后,全体党员走进“四千万”精神展示馆,在沉浸式体验中学思践悟,深刻认识到“四

千万”精神是无锡乡镇企业、社队工业在改革创新中孕育出来的宝贵精神财富,是新时代广大党员干部担当作为的生动样板。教师党员戴海波表示,踏遍千山万水才能登高望远,吃尽千辛万苦才能苦尽甘来,说尽千言万语才能进发活力,想尽千方百计才能勇立潮头,他将尽心尽力做好教育教学工作。

大家表示,将汲取“四千万”精神,并将其化作培养时代新人的实际行动。

深圳路小学携手税务部门 开展税法宣传活动

■通讯员 杜鑫 戴铭韬

本报讯 近日,淮安市深圳路小学与国家税务局淮安经济技术开发区税务局围绕“税启童心”主题,开展税法宣传活动。

活动中,经开区税务局工作人员以“唐僧师徒西天取经”故事为背景,用通俗易懂的语言、直观生动的视频、新颖有趣的故事,介绍税收的起源、发展、用途和意义,讲解2022年度个税综合所得汇算清

缴的有关内容,发放宣传手册,提升同学们对税法知识的知晓率。

本次活动旨在帮助同学们从小了解税法知识及纳税的重要性,推进税法三方互动,让依法诚信纳税理念深入人心,为经济社会高质量发展添砖加瓦。同学们表示,本次活动使他们认识到祖国的繁荣昌盛离不开税收的保障,长大后要做一个诚信纳税的公民,为祖国建设作出应有贡献。

守住记忆方得始终

■于晓凡

少女时代的时光总是那么烂漫,令人难以忘怀。否则,中年时饱经风霜的李清照也不会时常拾起这一段美好时光去细细回味,也不会留下“常记溪亭日暮”这柔美温暖的佳句。

因而,守住记忆,人生方得圆满。

刘亮程在《一个人的村庄》中努力地搜寻记忆,想要寻到今生今世存在的证据。对他来说,“屋檐角被风吹过的痕迹”“老屋缓缓而起的炊烟”都是记忆中最美的风景。

人的一生因有了那些看似琐碎的记忆而真实可感,可以凭借这些记忆安然看透人生,走过余生。

守住记忆,说到底也是守住了人生中最珍贵的东西。

记忆对个人而言,是经历,弥足珍贵,可温暖人的一生;对民族来讲,是一种积淀,是一种传承。守住记忆,人生方可鲜活。

然而,总有人试图去逃避、忘却,认为抛开那些不愉快的东西,人生从此便会快乐;放下失败的苦痛,人生从此便会完美。实则不然,这些记忆因此愈加珍贵,因其不完美带来的教训随岁月的慢慢流逝,成为一种智慧的积淀。无论从哪个角度看,丢去记忆都是一种不成熟不理性的行为,守住记忆方得始终。

“常记溪亭日暮,沉醉不知归路”中的记忆在不知不觉中温暖了芸芸众生。守住记忆,人生才算完整。

(作者系南师大泰州学院在校大学生)

铁肩担重任 奋斗写青春

——江苏电子信息职业学院主题团日活动暨2023年五四表彰大会掠影

■通讯员 刘然

五四青年节前夕,江苏电子信息职业学院开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题团日活动暨2023年五四表彰大会。会上,该校党委书记申高青寄语全校共青团员、广大青年和青年工作者,要以“赤子之心”行稳信仰正道,以“奋发之力”勇挑重任大梁,以“无我之境”铸就壮美人生,在青春征程上奋力跑出苏电青年最好成绩。该校党委委员、组织部、统战部部长朱静出席大会。



申高青指出,2022年,全校各级团组织深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,主动适应共青团和青年工作新形势新要求,积极服务学校中心大局,促进学生成长进步、助力地方高质量发展,奋力书写苏电共青团青春建功的精彩答卷。广大团员青年牢记初心使命,自觉把个人理想追求融入党和国家事业,积极投身学校改革发展的火热实践,在疫情防控、基层治理、志愿服务、技能成才、创新创业等最前挥洒汗水、拼搏奉献,用青春践行“请党放心、强国有我”的铮铮誓言,创造不负时代、不负韶华的亮眼成绩。

申高青强调,站在新的历史起点上,学校全面深入贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育工作的重要指示精神,扎实推进中国特色高水平高职学校建设取得更多更好成果。全校广大青年要以“赤子之心”行稳信仰正道,永立理想信念的高地,砥砺对党和人民的忠诚之心,自觉做“两个确立”的坚定信仰者和忠实实践者,要以“奋发之力”勇挑重任大梁,练就敢于担当的“宽肩膀”和能担重任的“铁肩膀”,将“读万

卷书”和“行万里路”结合起来,以真情奋斗、过硬本领攀登人生和事业的高峰;要以“无我之境”铸就壮美人生,做到“无私忘我、毅然舍我、融入大我”,厚植“苟利社稷,则不顾其身”的家国情怀,淬炼“踏平坎坷成大道”的斗争意志,涵养“手把红旗旗不湿”的弄潮气度,为党和人民事业赤诚奉献、勇毅奋进,在全面推进中国式现代化江苏新实践新征程上绽放青春色彩,展现青年作为。

会上,共青团中央青年讲师团成员、江南大学马克思主义学院教授、博士生导师唐忠宝,共青团江苏省委青年讲师团成员赵丹丹分别作“谈信仰”及“弘扬五四精神 做新时代好青年”的理论微宣讲,为广大青年追求成功、奉献社会指明方向。江苏省青年五四奖章获得者金沁和大家分享“我和谣言那点事”,展现新时代青年奋发有为、拼搏进取的精神面貌。中国红十字会会员之星、苏电院2020级学生沈泽,江苏省青年岗位能手卓勇分别带来“感受社会脉动 收获成长感动”与“不甘平庸 脚踏实地”的感人故事,勉励苏电青年学子们敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,用踏踏实实努力去实现青春的

梦想。青春故事分享声情并茂,理论微宣讲深入浅出,在场的青年师生们深受鼓舞。

大会对学校2022年度五四先进集体和先进个人进行表彰。建筑装饰与艺术设计学院团委、数字装备学院团委获评“五四红旗团委”,电子网络学院110211团支部等51个团组织获评“五四红旗团支部”,贾冰琪等10名同学荣获五四青年奖章,谷子文等401名同学获评“优秀共青团员”,万森等134名同志获评“优秀共青团干部”,张如意等392名同学获评“优秀青年志愿者”,芯青年志愿者协会等9个社团获评“优秀学生社团”,王淑鑫等11名同学获评“优秀学生干部”,裴付伟等9名同志获评“优秀社团指导教师”。

该校领导为获得表彰的先进集体和个人代表颁发奖章、奖牌和纪念书籍。

大会还举行新发展团员集体入团仪式,组织与会人员观看主题微视频《奋进中的苏电共青团》。海棠花大学生艺术团表演情景音诗画《青春》,大合唱《落在生命里的光》等精彩节目。

以职业教育高质量发展推进中国式现代化

■黄冀

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”职业教育的高质量发展对于办好人民满意的教育、完善科技创新体系、加快实施创新驱动发展战略和深入实施人才强国战略具有重大意义。我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,推进职业教育高质量发展。

找准职业教育类型定位。中国式现代化——人口规模巨大的现代化,单一类型的教育难以满足多元化的教育需求。职业教育作为与普通教育

“不同类型、同等重要”的一种教育类型,是建设高质量教育体系的重要一环。随着我国人口老龄化程度的加深,职业教育将推进社会人力资源增量要素与存量要素的共同发展,为人口数量红利转向人口质量红利破题。

培养好高素质技能人才。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。通过职业教育赋能教育均衡等,提供更多的学习与成才机会,促进教育公平;赋能产业发展,为区域产业开展因地制宜的技术培训等,促进区域协调发展;赋能乡村振兴,助力现代农业与新农村建设,促进城乡融合发展。

式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,要促进学生的全面发展。职业教育与生产劳动密不可分,与劳模精神、劳动精神、工匠精神有着天然联系。习近平总书记指出:“无论从事什么劳动,都要干一行、爱一行、钻一行。”想要培养出德才兼备、爱岗敬业的技能人才,必须发挥好职业教育的德育功能,推动形成劳动光荣的社会风尚和精益求精的社会风气。

助力产业转向高质量发展。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,粗放式发展已不适应时代要求。党的十八大以来,在新发展理念指引下,我国开启了生态文明建设新时代。在这样的时代背景下,我们要坚持围绕产业结构升级、新旧动能转换

及绿色经济技术技能开发,优化课程结构、专业设置和实训实习,为地区生态文明建设输送更多人才、提供更优质的生态产品。

积极融入对外开放大格局。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,职业院校在教育合作交流方面大有可为。“十四五”期间,江苏将通过“郑和计划”、探索建立“鲁班工坊”等方式,推动职业教育“走出去”,在推进国内外技能人才交流、推广中国行业标准国际化及服务“一带一路”建设等方面持续发力,助推国际友好合作持续走向深入。

(作者为江苏电子信息职业学院思政教师、南通大学硕士)